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Ελένη Φωκά: Η δασκάλα – σύμβολο του 
αντικατοχικού αγώνα
/ Αφιερώματα

Αφιέρωμα στην ηρωίδα δασκάλα Ελένη Φωκά. Η «Δασκάλα του Έθνους» (όπως 
πέρασε στη συνείδηση των Κυπρίων), μας φιλοξενεί στην οικία της και ξεδιπλώνει 
τις δραματικές της θύμησες, εξιστορεί τα τραγικά της βιώματα και μοιράζεται 
τις σκέψεις της για το μέλλον του νησιού

48 χρόνια συμπληρώνονται τον ερχόμενο Ιούλιο από την τουρκική εισβολή και η 
«Σημερινή Online» φιλοξενεί αφιέρωμα στην ηρωίδα δασκάλα Ελένη Φωκά. Τη 
γυναίκα σύμβολο κατά της κατοχής, τη «Δασκάλα του Έθνους», όπως 
χαρακτηριστικά έμεινε στη μνήμη μας, αφού κράτησε ψηλά τη σημαία της Κύπρου 
και του Ελληνισμού στα σκλαβωμένα μας εδάφη.

Η ηρωική δασκάλα, μας υποδέχτηκε στην προσφυγική της οικία και ξεδίπλωσε τις 
δραματικές της θύμησες. Γυρνώντας νοερά πίσω στον χρόνο, αναφέρθηκε στα 
τραγικά γεγονότα της τουρκικής εισβολής, στον απόηχό τους και στη νέα 
πραγματικότητα που κλήθηκε να αντιμετωπίσει.

«Η ηρωίδα δασκάλα»
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Νεαρή κοπέλα τότε, η τουρκική εισβολή την βρήκε στο χωριό της, την Αγία 
Τριάδα Γιαλούσας. Παρά τους προφανείς κινδύνους, τόσο κατά τη διάρκεια της 
εισβολής όσο και στον απόηχό της, αποφάσισε να μην εγκαταλείψει το χωριό της. 
Παρέμεινε στα χώματα που αγάπησε και, παρά τον κίνδυνο που διέτρεχε η ζωή της 
και τις κακουχίες που κατά καιρούς βίωσε από τους Τούρκους εισβολείς, 
αντιστάθηκε και δίδασκε στο σχολείο του χωριού μέχρι το 1997.

«Ήταν αντίδραση της ψυχής. Παρ’ όλο που ήμουν αδύναμη, ήμουν γυναίκα, ήξερα 
τον κίνδυνο, είπα: Δεν θα περάσουν», αναφέρει χαρακτηριστικά στη «Σημερινή».

«Η κατοχή είναι περισσότερο και από τον θάνατο…»
Αντέδρασε κατά της κατοχής και της βαρβαρότητας… Δεν λύγισε! Έμεινε δίπλα 
στα παιδιά, δίπλα στους μαθητές της και, πάρα τις δυσκολίες, έχοντας 
συναίσθηση της ευθύνης απέναντί τους, άρχισε να διδάσκει στο σχολείο της Αγίας 
Τριάδας με όσα μέσα διέθετε τότε.

Δεν βρήκε συμπαραστάτες στον αγώνα της: «Η κάθε αντίδρασή μου έφερνε ένα 
πρόβλημα στους ανθρώπους εκεί», εξηγεί η ίδια.

Δεν σκέφτηκε ποτέ τον εαυτό της. Σκεφτόταν αυτούς που σκοτώθηκαν, σκεφτόταν 
τους αγνοούμενους και έβαλε στόχο αντίδρασης να παραμείνει στον τόπο της και 
να αγωνιστεί.

Το 1997 ένα πρόβλημα υγείας την ανάγκασε να μεταβεί στις ελεύθερες περιοχές 
και έκτοτε δεν της επετράπη να επιστρέψει στο σκλαβωμένο χωριό της. «Μου 
ζήτησαν να βγάλω τουρκική ταυτότητα και αντέδρασα».

«Δεν με ρώτησε ένας άνθρωπος τι κάμνω, μια Κυβέρνηση, μια Υπηρεσία…»
Μόνη ανυπεράσπιστη έσκυψε το κεφάλι. Δεν είχε καμία βοήθεια τότε από τη δική 
μας πλευρά. Αλλά και μέχρι σήμερα, η δασκάλα Ελένη Φωκά δεν τιμήθηκε από την 
πολιτεία όπως της αξίζει.

Αφοσιωμένη πλέον στο «Δεν Ξεχνώ», συνέχισε τον αγώνα της στις ελεύθερες 
περιοχές δίπλα στις μάνες των αγνοουμένων. Παρευρισκόταν στις αντικατοχικές 
εκδηλώσεις και έδινε διαλέξεις, τόσο σε σχολεία της Κύπρου όσο και στο 
εξωτερικό, μιλώντας για την κατοχή και το πρόβλημα που αντιμετωπίζει η χώρα 
μας.



Σήμερα παρουσιάζεται ιδιαιτέρως προβληματισμένη. «Ο άνθρωπος δεν πρέπει να 
εγκαταλείπει έναν στόχο», εξηγεί. Ωστόσο, καλεί τους πολιτικούς να είναι 
ιδιαιτέρως προσεχτικοί ως προς τη λύση που διαπραγματεύονται, αφού θεωρεί ότι 
μια κακή λύση θα επιφέρει δεινά στον τόπο.
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